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Економічна криза буде довгою і призведе до істотного 

зростання злочинності – думка мешканців Донецька 
Опитування, проведене Центром політологічних досліджень, показало, що дев'ять із десяти мешканців Донецька відчули на собі вплив економічної кризи, при чому майже половина мешканців вважає, що причиною стала не глобальна криза, а внутрішні фактори. 48% опитаних вважають, що знайти вихід з кризи допоможуть масові акції протесту, а 47% донеччан готові брати в них участь. 
Центр політологічних досліджень провів опитування мешканців Донецька з актуальних соціально-економічних і політичних питань з 19 до 25 лютого. Основною метою опитування було з'ясувати думку мешканців міста щодо проблеми економічної кризи в Україні. Проведення соціологічного опитування стало можливим завдяки партнерству Центру з Донецьким національним університетом, в рамках якого для студентів спеціальностей "Політологія" та "Міжнародні відносини" створені умови для отримання практичного досвіду проведення польових соціологічних досліджень під час проходження виробничої практики. 

На думку явної більшості опитаних, за останні місяці економіка України перейшла у стан кризи (93%). При цьому 91% опитаних відповіли, що особисто на собі відчули вплив економічної кризи. У найбільшій мірі це відобразилось на зростанні цін (42%), нестачі грошей і зниженні рівня життя (19%), а також у зменшенні (13%) або затримці виплат зарплат і пенсій (10%), втраті роботи або неможливості знайти нову (по 6%). При цьому 74% опитаних ніяк не налаштовані реагувати на проблемні явища в економіці країни. Серед інших поширених відповідей на це питання: участь в акціях протесту (6%), необхідність насильницьких дій відносно влади (5%). На пряме запитання "Чи можуть допомогти у подоланні економічної кризи масові акції протесту?", 48% респондентів відповіли, що можуть, і 47% опитаних готові брати у них участь.

Три четверті опитаних вважають, що економічна криза у країні триватиме довго, а 45%, що її головною причиною є не світова економічна криза, а скоріше "внутрішні фактори". Основними винуватцями у виникненні кризових явищ в економіці України останніх місяців частіше всього називали: уряд (як всі вищі органи влади) (46%), В. Ющенко (21%), Ю. Тимошенко (10%). Більшість опитаних не визначилась з вибором ефективних заходів для виходу з кризи (48%), в іншому же панували поради стосовно політичних проблем: зміна уряду (18%), подолання політичної кризи (8%). Більшість учасників опитування вважає, що за останні місяці рівень злочинності у країні істотно підвищився і ще істотно зросте (75% і 76%), і 14% опитаних сказали, що відчули це на собі.

Особливо відмітимо, що 61% респондентів не змогли назвати політика чи партію, які представляють їх інтереси. При цьому, 3/4 опитаних налаштовані голосувати на президентських виборах. Серед них 20% ще не визначились зі своїм вибором, 5% відмовились відповідати, за кого вони збираються голосувати. Найбільш популярні В. Янукович (33%), П. Симоненко і А. Яценюк (по 6%), Ю. Тимошенко і Н. Вітренко (по 4%), 10% заявили про те, що збираються голосувати "проти всіх". Лідери "антирейтингу" ("За кого Ви в жодному випадку не проголосуєте?"): В. Ющенко – 58%, Ю. Тимошенко – 44%, В. Янукович – 12%. Рейтинг за підсумками "звішених показників" (різниця прихильників і противників): лідер – В. Янукович (21%), А. Яценюк (6%), П. Симоненко і Н. Вітренко (по 4%), найбільш непопулярні: Ю. Тимошенко (-39%) і В. Ющенко (-57%). 

Загалом було опитано 405 респондентів. Опитування проводилось в усіх дев'ятьох районах Донецька. Досліджувалась думка мешканців міста старше 18 років. Вибірка є  репрезентативною у статєвовіковому і територіальному (райони міста) відношеннях. Метод опитування – вуличне експрес-опитування (індивідуальне анонімне інтерв'ю), більшість інтерв’ю були записані на диктофон. На думку керівника соціологічної служби Центру, кандидата політичних наук, доцента кафедри політології Донецького національного університету Кирила Черкашина, даний підхід дозволив проаналізувати результати опитування з використанням як кількісних, так і якісних методів. Допустиме статистичне відхилення отриманих результатів ±5%. Більшість інтерв’ю (70%) були проведені 19-20 лютого 2009 року.

* * * * *
Центр політологічних досліджень заснований у 1992 році. У 2009 році Центр починає реалізацію довготермінового проекту за глобальною програмою інституційної підтримки регіональних мозкових центрів Інституту відкритого суспільства (м. Будапешт, Угорщина).
